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Лісневська А. О. 
м. Чернігів, Україна 

 
ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ 

ЗАДОВОЛЕНОСТІ ЖИТТЯМ У ПЕРІОД 

НОРМАТИВНОЇ КРИЗИ 30-ТИ РОКІВ 
 
Summary. The article consider the connection between life satisfaction during the 

normative crisis of 30 years and such psychological factors of satisfaction with life as 

satisfaction with the surrounding conditions of life, satisfaction of basic needs, the 

content of life purpose and its implementation, social contacts. It is shown that the 
clarity of awareness of their purpose in life, proactive and responsible attitude towards 

its implementation, a wide range of social contacts contribute to satisfaction with life at 

the age of 30 years.  

Keywords: regulatory crisis, satisfaction with life, life purpose, social contacts.  

 

Аннотация. В публикации раскрыта связь между удовлетворенностью 

жизнью в период нормативного кризиса 30-ти лет и такими психологическими 

факторами удовлетворенности жизни, как удовлетворенность окружающими 
условиями жизни, удовлетворенность основных жизненных потребностей, 

содержание жизненного предназначения и характер его осуществления, 

референтный круг общения. Показано, что четкость осознания своего 

жизненного предназначения, инициативное и ответственное отношение к его 
осуществлению, широкий круг социальных контактов способствуют 

удовлетворенности жизнью в возрасте 30-ти лет.  

Ключевые слова: нормативный кризис, удовлетворенность жизнью, 

жизненное предназначение, референтный круг общения.  

 
Постановка проблеми. Нормативна криза – це етап розвитку 

особистості в період дорослості, коли вона переосмислює власне життя, 

його сенс, головні цілі та шляхи їх досягнення. На думку 

О. Л. Солдатової, нормативність криз розвитку особистості зумовлена 

«суперечністю між мотивацією самоактуалізації й розвитку відповідно до 

нормативних критеріїв соціальних експектацій і прагненням збереження 

особистісної цілісності й самототожності» [4, с. 5].  
Основні ідеї. Одна з нормативних криз розвитку особистості припадає 

на 30 років (±3 роки), яку Т. М. Титаренко називає кризою невиправданих 

сподівань [3]. У цей період людина починає підводити перший підсумок 

своїх досягнень, їх відповідність юнацьким мріям та сподіванням. Це 

спонукає її переосмислювати зміст власної індивідуальності, прийняті 

рішення щодо кар’єри, сім’ї, життєві принципи і настанови щодо 

суспільства [1; 2]. Гострий перебіг нормативної кризи 30-ти років може 

спонукати людину вдатися до крайніх заходів (розлучення, зміна професії 

та ін.). Закономірно, що це може негативно позначитися і на її 



 187 

професійному становленні, оскільки повторне професійне самовизначення 

заважатиме розвиткові професійної компетентності людини як фахівця.  
З метою розкриття зв’язку між показником задоволеності життя 

загалом в осіб віком від 27 до 33 років і такими психологічними 

чинниками задоволеності життя, як задоволеність оточуючими умовами 

життя, задоволеність основних життєвих потреб, зміст життєвих 

призначень та характер їх здійснення, референтне коло спілкування, було 

проведено емпіричне дослідження, в якому взяли участь 60 осіб (30 

чоловіків і 30 жінок) (дослідження проведено в Чернігівському 

національному педагогічному університеті в рамках дипломної роботи 

В. В. Харченко). Було встановлено, що серед опитаних 25% мають 

низький, 53,3% – середній, 21,7% – високий рівень задоволеності життям 

загалом. Надалі порівнювалися емпіричні дані двох груп респондентів – з 

низьким і високим рівнями задоволеності життям загалом.  
Встановлено статистично значущі відмінності в оцінці респондентами 

обох груп оточуючих умов життя. Так, незалежно від рівня задоволеності 

життям, респонденти на високому рівні оцінили безпосередні умови 

проживання, можливості отримання інформації, на середньому рівні – 
матеріальний прибуток, медичне обслуговування, дозвілля, на низькому 

рівні – політичну ситуацію в регіоні проживання, соціальну та правову 

захищеність. Статистично значущі відмінності було виявлено щодо таких 

оточуючих умов життя, як побутові умови (p≤0,05), екологічні умови 

(p≤0,01), умови праці (p≤0,01), можливості використання грошей (p≤0,01), 

можливості спілкування з мистецтвом (p≤0,01). За всіма цими 

параметрами «задоволені життям» респонденти виявляють вищий рівень 

задоволеності.  
Оцінюючи свої життєві потреби, респонденти обох груп вказали на 

високий рівень задоволеності потреб у спілкуванні з близькими й 

друзями, на середній рівень задоволеності потреб у роботі, стосунках у 

сім’ї, харчуванні, на низький рівень задоволеності потреб у відпочинку, 

матеріальному благополуччі. Статистично значущі відмінності було 

встановлено щодо задоволеності таких потреб, як благополуччя дітей 

(p≤0,05), соціальний статус (p≤0,01), життєві перспективи (p≤0,01), любов, 

сексуальні почуття (p≤0,05), можливість займатися улюбленою справою 

(p≤0,01). За всіма параметрами «задоволені життям» особи також 

виявляють вищий рівень задоволеності.  
Констатовано статистично значущі відмінності у змісті життєвих 

призначень обох груп респондентів за такими шкалами, як «Виконавець – 
Творець» (p≤0,01), «ситуативна – духовна орієнтація» (p≤0,01), «Керівник 
– Підлеглий» (p≤0,05). Аналіз результатів свідчить про те, що особи з 

високим рівнем задоволеності життям при виборі життєвих призначень 

частіше виступають у ролях Творця, Керівника, а особи з низьким рівнем 

задоволеності життям – у ролях Виконавця, Підлеглого. Крім того, 
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«задоволені життям» особи мають ширші життєві орієнтації, ніж 

«незадоволені життям». Іншими словами, вони схильні планувати своє 

життя з перспективою на віддалене майбутнє, здатні абстрагуватися від 

обставин поточних життєвих ситуацій.  
Виявлено статистично значущі відмінності в характері здійснення 

життєвих призначень обох груп респондентів за такими шкалами, як 

«локус контролю» (p≤0,01), «усвідомлення життєвих призначень» 
(p≤0,01), «віра» (p≤0,05), «активність» (p≤0,05). Отримані результати 

свідчать про те, що «задоволені життям» респонденти більшою мірою 

здатні контролювати події власного життя, ініціювати життєві зміни, ніж 

«незадоволені життям» респонденти. Крім того, вони мають більш чіткі 

уявлення про свої життєві призначення, є більш активними і впевненими в 

собі при їх реалізації.  
Аналіз референтного кола спілкування обох груп респондентів 

показав, що особи з високим рівнем задоволеності життям мають, як 

правило, ширше коло спілкування (від 5 до 12 осіб), ніж особи з низьким 

рівнем задоволеності життям (від 5 до 7 осіб). До кола значущих осіб 

«задоволені життям» респонденти включили членів сім’ї, друзів, сусідів, 

колег по роботі, з якими їх пов’язують різноманітні формальні та 

неформальні зв’язки, обговорення різних (як особистих, так і ділових) 

питань. Водночас коло значущих осіб у «незадоволених життям» 
респондентів складається передусім з членів сім’ї та декількох друзів. 
Саме у цьому вузькому колі однодумців вони проводять своє дозвілля та 

обговорюють проблемні питання власного буття.  
Висновки. Отже, задоволеність життям у період нормативної кризи 

30-ти років є пов’язаною як з вищою оцінкою людиною оточуючих умов 

життя, більшою задоволеністю життєвих потреб, так і специфікою змісту і 

характеру здійснення нею життєвих призначень, широтою соціальних 

контактів. Чим чіткіше людина усвідомлює свої життєві призначення, чим 

відповідальніше ставиться до їх здійснення, чим ширшими є її соціальні 

зв’язки, тим ефективнішим є перебіг кризи 30-ти років, а відповідно й 

процес професійного становлення.  
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